

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por trimestres. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La inserción de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

LAS SESIONES DE LA DIPUTACION.

SESION DEL DIA 23.

PRESIDENCIA DEL SR. D. PEDRO HACAR.

Ayer celebró sesion la Comision permanente y Sres. Diputados residentes en esta capital, y tomaron los siguientes acuerdos:

Quedar enterados de la real orden, por la que se nombra al Sr. D. Eduardo Gonzalez Chía, vocal de la permanente.

Se acordó que el dia 14 de Junio próximo tenga lugar la subasta de los kilómetros 1, 2 y 3 de la carretera de Granada á Guadix.

Se aprobó la distribucion de fondos del mes de Junio venidero y los presupuestos mensuales por concepto de instruccion pública, y el repartimiento de la contribucion territorial.

Acordóse que el dia 14 de Junio próximo se verifiquen las subastas de los artículos de consumos para los establecimientos de Beneficencia provincial, la de impresion del *Boletín Oficial* y la de bagajes.

Declaráronse cesantes los peones camineros de Güéjar Sierra. D. Manuel Ruiz Collado y D. José Aivár, nombrándose á D. Antonio Montilla y á D. José Uceda Chacon.

Se aprobaron las certificaciones de cuentas de Algarinejo: se acordó nombrar peones camineros á Antonio Sierra, Antonio Narciso Expósitos y Lucio Rueda.

Enteróse de una comunicacion de la Junta central del Centenario en la que esta manifestaba habia sabido con gusto que la Diputacion enviara á Madrid una comision compuesta de Sres. Diputados, rogándole al mismo tiempo que estos lleven un estandarte ú otra señal distintiva de la provincia.

Se concedió dote y permiso para que contraiga enlace una expósita y para que un matrimonio adopte un expósito.

Leyóse un oficio de la Real Academia de Amigos del País, en el que se pide una subvencion para la exposicion próxima, que ésta ha de celebrar, dejándose este asunto pendiente para que lo resuelva la Diputacion en pleno.

Enteróse de otro oficio igual de la Junta del tiro de pichon, en el que se pedia un premio para los ejercicios que se verifiquen en el Córpus.

Se acordó subvencionar la Exposicion de ganados, con 1.490 pesetas, repartidas en siete premios.

Se pasó á informe del alcalde de Calicasas una instancia de D. Francisco de Paula Rojo, vecino de dicho pueblo, en la que reclama contra apremio sobre pago de pesetas.

Se concedió licencia para ir á Madrid á don Blas Aillon, capellan del Hospicio.

Acordóse que la gratificacion dada al señor Director y empleados del ramo de Obras públicas provinciales, se pague de los fondos de material, y se admite la renuncia que del cargo de practicante ha presentado el señor D. José Triviño Valdivia.

Concedióse al presidente de la Escuela de Bellas Artes autorizacion para que del fondo de imprevistos, adquiera premios extraordinarios para adjudicar á los alumnos más aventajados en el próximo centenario de Calderon, y se acordó por último gratificar á D. Francisco Lupion, por haber desempeñado el cargo de arquitecto provincial mientras vacaba esta plaza.—P.

EL CÉLIBE.

El matrimonio es el tema de la conversacion de los solterones; es la cuestión obliga-

da de sus sarcasmos, es el hecho más absurdo segun ellos de cuantos el hombre pueda hacer, y aun hay muchas mujeres que (después de casadas se entiende,) hablan pestes sobre el santo nudo, sus exigencias, sus tiranías y sus deberes, pero dejando á un lado todas estas consideraciones, haciendo caso omiso de que sea un sacramento, que el mismo Dios aprobó y honró con su presencia en las bodas de Canaá, quiero mirarlo solo bajo el punto de vista de la más absoluta necesidad.

He oido á una distinguida amiga, dama de muy claro talento, decir que los solteros disfrutaban de todas las ventajas del matrimonio sin ninguno de sus inconvenientes.

Como en este mundo hay una tal confusion de ideas y de gustos, tal variedad de aficiones mas ó menos razonadas, yo tuve la fortuna ó la desgracia de acá en mi fuero interno, tomar la idea y volverla en todos sentidos: si hoy tuviera como los antiguos caballeros que jurar como bueno sobre los santos Evangelio, por mi fé juraria que entendía al revés la tal idea.

Si la cuestion se mira al uso del siglo XIX; si se metaliza en una palabra, hay que convenir en que el hombre gasta mucho menos con su esposa que gasta con una querida. La primera es lo regular que por muy caprichosa que sea mire la posicion de su marido; la segunda solo mira el satisfacer sus deseos, el rivalizar en lujo, y el llamar la atencion, por cuyo medio provée al amante de un sustituto. La esposa le dá una familia: la querida le hace perder el tiempo en que podria creársela, y llegado ya el hombre á esa edad en que las ilusiones han desaparecido y en la que el amor ha dejado todos sus encantos, por mucho que el mundo le aturda, por muchos placeres que le brinde, todos carecen ya del entusiasmo de la edad y tras la primera cana viene su inseparable compañero, el hastío.

Así como en la época primera de la vida, un soldado de plomo hace las delicias de un niño, en la segunda edad del hombre el amor ocupa por completo la existencia que está cubierta con una bella y rosada gasa en esa hermosa edad llena de ilusiones inapreciables, que son la felicidad que completa la vida. El hombre elige el hada de sus sueños; tiene fe, entusiasmo, y trabaja si es preciso por ella; el hombre, feliz por su compañera, siente crecer sus facultades al compás de sus deberes; la mujer retirada en su casa dirige el arreglo de la misma derramando la alegría en medio del orden, viéndose en fin reproducida en los hijos, que coronan este cuadro de familia, y que bajo la influencia de la virtud es probable que honren á sus padres, y tal vez á su patria.

Por el contrario, el hombre que ha dejado pasar los 25 ó 30 años sin casarse; que ha frecuentado con exceso el trato de cierta clase de mujeres, ha perdido la fé y las ilusiones, dos joyas que nunca mas vuelven á encontrarse: y si llega á casarse, lo hace por cuestion de intereses; el matrimonio contratado de esta manera es tan absurdo como el celibato, y tiene la gran contra entre otras muchas que si se tienen hijos en la edad de la decadencia, puede asegurarse que estos hijos carecerán del apoyo del padre cuando más necesario les sea; es decir llegarán á la adolescencia, á la juventud tal vez, sin tener un consejero, un guia, un amigo, un sosten, que no puede ninguno llegar á igualar, porque no hay ninguno afecto que pueda asemejar al del padre.

Si el hombre, por el contrario, es y quiere ser solteron recalcitrante, se resiste en la edad de la decadencia hasta la edad que marca la vejez; nada mas repugnante que estos viejos verdes llenos de afeites y cosméticos. Conquistadores incansables, momias ambulantes, que quitan todo respeto y toda veneracion á la edad que por mucho que oculten llevan encima; pero llega un dia, por más que quieran retardarlo, en que la gota, el reuma, el asma, cuantos alifafes les mortifican, van llegando poco á poco y apoderándose de la víctima, y entónces, cuando llegan las largas noches del invierno; cuando tiene que pasar un dia y otro dia mirando tristemente por los cristales de su habitacion sentado en una butaca, y mirando unos muebles que nada le recuerdan, oyendo los desahucios gritos de la pupilera que regaña á los criados sin cuidarse de si el señor enfermo podrá en aquel momento cerrar los ojos á un sueño que ha llamado inútilmente noches enteras; cuando desea verse cuidado y solo observa el fastidio que causa, entónces tal vez un suspiro se escape de sus labios, un pensamiento cruce por su cerebro y una necesidad llene su corazon, ¡la familia! pero... entónces es tarde; ya no le queda más remedio que pasar largos años de penalidades, y dar su dinero á manos llenas para que le proporcionen algun sosiego, le cuiden aunque sepa que es interesadamente, y acabe su inútil y estéril existencia, sin que nadie recoja su último suspiro, sin que nadie derrame una lágrima á su memoria.

Si esto es lo que ofrece el mundo al celibato, no envidiamos sus ventajas y si las contras del matrimonio. ¡Bendita sea la familia, benditos los hijos, bendito el hogar! si en él penetran las penas, porque es inevitable sufrirlas en el mundo, el mismo dolor tiene un dulce consuelo, la vida tiene un objeto, allí hay seres que te aman, que te necesitan, que claman por ti; ¡no te espante la vejez rodeada de la familia! tus dias son preciosos para todos, y desde la esposa hasta el más pequeño de los hijos te se acercan á á porfía, te rodean, te miran deseando adivinar tus deseos: allí es ese hogar en que has reido y has llorado rodeado de objetos queridos, ¡tristes tal vez! pero todos amados; la taza preferida del hijo que murió, el cuadro que recuerda el premio del mayor, sus adelantos, sus estudios, el sillón donde tu madre solia sentarse, el libro de sus oraciones... objetos sagrados llenos de amor y de dulces encantos, benditos seas! yo no quiero riquezas, no quiero los honores del mundo, ni quiero seguir su vida turbulenta; no quiero más que paz y amor; que una modesta medianía rodeada de la familia, es la verdadera felicidad.

García del Espinar.

MISCELANEA.

Criminal atentado. Anteayer, á las diez de la noche, tuvo lugar en las inmediaciones de la Iglesia de San Isidro un triste suceso. Un jóven de una distinguida familia do esta ciudad, que segun nos diceu estaba junto á la reja hablando á su novia, fué acometido por otro que se cree su rival, infiriéndole una herida de arma blanca. A los gritos del herido pudo huir el agresor, sin que sepamos haya sido capturado. El juzgado entiende en el asunto.

Pseudónimo. Debemos á la galantería de una modesta y distinguida escritora catalana que oculta su verdadero nombre con

el de *García del Espinar*, el artículo sobre el celibato que en otro lugar publicamos.

Homenaje á la Virgen. Todos los jueves y dias festivos se celebra con notable esplendidez una fiesta en honor á la Virgen, en el hermoso oratorio del cármén de los Sres. Ramos Algaba, camino de Cenes. Numerosas familias de esta ciudad concurren á la mencionada fiesta religiosa, la que termina con una velada musical.

Liceo de Granada. En un folleto lujosamente impreso en el establecimiento de D. Paulino Ventura Sabatel, ha publicado el Liceo artistico y literario de esta capital la *Biografía poliglota* del inmortal autor del *Alcalde de Zalamea* D. Pedro Calderon de la Barca, en conmemoracion del segundo Centenario de su fallecimiento. La mencionada biografía escrita en español, vascuence, latin, hebreo, griego, árabe, mozárabe, bable, gallego, romance, portugués, catalan, lemosin, mallorquin, provenzal, italiano, francés, alemán, inglés y árabe granadino, por los Sres. Eguílaz Yanguas, Cruz Luduque, G. Garbin, Cueti y Rivero, Brieva, Simonet, Gutierrez Piñeiro, Cuveiro Piñol, Carulla, Gonzalez Boix, Taronj y Cortés, Ficarra y Almagro Cárdenas, es un notable trabajo que ha de llamar poderosamente la atencion, y que honra sobremanera al Liceo de esta capital.

Decano. En la Junta general celebrada el domingo por el Colegio de Abogados de esta capital, fué elegido por unanimidad Decano del mismo Colegio, nuestro particular amigo el Ilmo. Sr. D. Pedro Nolasco Mirasol, á quien damos la más cordial enhorabuena por la honrosa distincion que ha merecido y que corrobora la reputacion de que goza en el foro.

Centenario de Calderon. Anteayer se verificaron en el Colegio de San Nicolás de Bari los ejercicios preparados á la memoria del ilustre dramaturgo español, presididos por los Sres. D. Aureliano Ruiz y D. Francisco Ruiz Urbina, representantes respectivamente de la Sociedad Económica de Amigos del País y de la Junta de Instruccion pública. A la una dió comienzo el acto con el exámen de Aritmética, al que siguieron el de Gramática, Geografía y Geometría, en los que los alumnos del Sr. Rivas dieron patentes muestras de la provechosa enseñanza que reciben. Terminada la primera parte, un alumno de unos diez años pronunció un discursito alusivo al acto, y seguidamente se leyeron algunos fragmentos de los más celebrados dramas de Calderon: *La vida es sueño*, *Lances de amor y fortuna* etc. y alguna poesía. Finalmente el señor Director del establecimiento tomó la palabra para dar las gracias á la concurrencia, siguiéndole los Sres. Aureliano Ruiz y Ruiz Urbina dándose por terminado el acto.

La Sociedad Económica de Amigos del País ha ofrecido doce premios para distribuirlos entre los alumnos que más se distinguieron, en un acto público el dia de la Octava del Córpus.

Crónica escandalosa. Ayer fueron conducidos al hospital de San Juan de Dios, un hombre herido en una mano, otro en un brazo y otro en la cabeza. Los criminales no fueron habidos.

Baile. Galantemente invitados tuvimos el gusto de asistir al baile que anteanoche verificóse en *Los Toribios* y en el que reinó un orden completo.

Damos la enhorabuena al presidente de la sociedad Sr. Valenzuela.

COMUNICADO.

A las siete y media de la mañana de ayer tuvo efecto el solemne acto de dar la Comunion Pascual á los individuos del ejército existentes en el hospital militar de esta plaza. Presidía la ceremonia el excelentísimo Sr. Capitan General del distrito, y un brillante cortejo de jefes y oficiales de los distintos cuerpos de la guarnición daba realce á esta prescripción cristiana llena de virtud sublime y gran recogimiento.

La comitiva se puso en marcha desde el Hospital militar, en que se organizó, recorriendo la Plaza del Príncipe, viéndose en varias aceras altares alusivos al objeto, no de provistos de mérito si se atiende á la fervorosa solicitud con que los piadosos vecinos los exigieron. En el vestíbulo del Hospital militar el digno é ilustrado jefe del Establecimiento, en unión del no menos por todos conceptos digno de alabanza, personal facultativo y administrativo, esperaban la llegada de la comitiva, uniéndose á ella y encaminándose todos con perfecto orden y elocuente silencio á las enfermerías, primorosamente cuidadas y llenando las más esquisitas condiciones que la higiene recomienda y que el celo dicta, pues es sabido y altamente recomendable el que despliega en todas sus funciones el Cuerpo de Sanidad del ejército.

El Sr. Cura Castrense del Hospital cumplió su cometido de dar la Sagrada Forma á los enfermos militares auxiliado por sus dignos compañeros de Cuerpo, llenando todos su delicada misión cual aconsejan las más perfectas prácticas religiosas, y cual estos beneméritos sacerdotes saben cumplirlas.

Terminado el acto fueron galantemente saludados por los cuerpos de Sanidad y Administrativo del ejército el Excmo. Sr. Capitan General, presidentes y jefes y oficiales de las comisiones; oyendo frases de afectuosa deferencia por parte de la primera autoridad militar del distrito, que evidenció una vez más lo que valen y pueden los Cuerpos arriba mencionados.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

Nos escriben de Cartageua dando detalles del hundimiento ocurrido en Pinilla de Toro.

La catástrofe tuvo lugar á las nueve de la mañana.

Acaba de oficiarse la misa el párroco, y á poco de entrar en la sacristía se oyó un crujido espantoso; era la bóveda de la iglesia, que repentinamente se hundió, envolviendo las maderas, piedras y escombros á los fieles que aún quedaban en el templo.

El aguacil del pueblo entró en la iglesia para avisar por medio de la campana que el cobrador de contribuciones se hallaba en Pinilla; pero al dar la segunda campanada ve que la bóveda se le viene encima; afortunadamente, el hueco de una puerta lo salvó de una muerte cierta.

El pueblo, al tener noticia de la catástrofe, se dirigió en masa á la iglesia para salvar á las víctimas, rivalizando todos los vecinos en tan humanitaria faena, así como las autoridades, el clero y las fuerzas de la guardia civil de las inmediaciones, que acudieron también á las pocas horas.

Han sido extraídos hasta ahora cinco cadáveres de mujeres, tres con graves heridas, que probablemente habrán fallecido a estas horas, y seis ó siete personas con heridas leves y contusiones temibles.

Algunas de las víctimas tienen evidentes señales de haber luchado en las ansias de la muerte con los escombros y maderaje que produjeron su asfixia, aplastando á otras los materiales desplomados.

En el trascurso de diez y seis á diez y siete años, Pinilla de Toro ha sufrido dos terribles pruebas; el día 10 de Agosto del año 63, una como manga de fuego incendió varios edificios en distintos puntos á la vez, lo que produjo la mayor consternación y pérdidas materiales de mucha importancia, si bien no hubo que lamentar desgracias personales.

En estos momentos se ocupan muchas personas en descubrir los escombros, para averiguar si existen más víctimas, creyéndose desgraciadamente que hay algunas, porque se echan de menos ciertas personas conocidas en el pueblo.

—De *El Paréntesis*:

«En Ciudad-Rodrigo hallábase tranquilamente en el lecho conyugal un matrimonio. Así las cosas, fueron sorprendidos por unos hombres ocultos en la alcoba, que acuchillaron al matrimonio.»

—De *La Voz de la Mancha*:

«Podemos dar algunos detalles acerca del hecho llevado á cabo últimamente por los ya famosos bandoleros de la Mancha, y que ha servido á un periódico de Madrid para alarmar la opinión pública, atribuyéndoles lechorias que, dada la exquisita vigilancia que se ejerce, no es posible lleven á cabo.

En la noche del 27 del pasado, hallándose el alcalde de los Cortijos de Malagon al frente de una patrulla compuesta de varios vecinos de dicha aldea, organizada para impedir cualquier golpe de mano de los criminales, presentose á aquel un pastor, el cual, llamándole aparte, le dijo que estaba disponiéndose para recoger el ganado, cuando se presentaron los Juanillones y Laureano de la Cruz, dándole orden de que inmediatamente se fuese al pueblo y dijese al alcalde que en ella le esperaban con comida y bebida.

Retiróse el pastor, y á poco dijo el alcalde á los de la patrulla que podían ya retirarse, pues por aquella noche no había necesidad ya de más vigilancia. Hicieronlo así los buenos vecinos, extrañando, sin embargo, tal orden, cuando á poco, algunos de ellos vieron salir al alcalde en direccion de la sierra, que iba acompañado del referido pastor, cargado de algunas provisiones. Del parte recibido en este gobierno resulta que el susodicho alcalde, al recibir el aviso de los criminales, se fué al sitio donde le aguardaban con jamon, pan, vino y aguardiente. Que á eso de las doce de la noche, y cuando todo el mundo del pueblo estaba entregado al descanso, llegaron al mismo los criminales acompañados del repetido alcalde, llamaron á las puertas de algunos vecinos, obligándoles á levantarse y haciéndose acompañar á la taberna por éstos, donde estuvieron bebiendo y fumando hasta las cuatro de la mañana, hora en que se retiraron sin cometer otros excesos ni desmanes.

Al retirarse dijeron al alcalde que podía dar parte de todo lo ocurrido, añadiendo que lo habían hecho en venganza del aviso que se dió de haber estado el día 15 en casa de Braullo Simancai y Santiago García, por cuya causa están presos.

Esto es todo lo ocurrido, segun el parte oficial y las noticias particulares que hemos podido adquirir.»

—Uno de estos últimos dias ocurrió cerca de Sagunto un incidente que hubiera podido tener tristes consecuencias. Escoltados por la fuerza de la guardia civil iban en un carro siete presos, y al estar junto á la acequia del Molino de la Villa la comitiva, espantose la caballería que arrastraba el carro y comenzó á retroceder tan bruscamente que, junto con el carro, cayó al fondo de la acequia. Afortunadamente no era grande el caudal de agua y la guardia civil, auxiliada por el conductor y algunos vecinos, pudo extraer á los presos, que sólo sufrieron contusiones leves y el consiguiente susto.

En la mencionada ciudad les fueron suministrados los auxilios necesarios.

—Cartas de Canarias, fechadas cuatro dias antes de las elecciones, dicen que en Tenerife se habían retraido todos los partidos menos el constitucional.

—Un jóven de una familia muy conocida en Tarragona se ha suicidado en Barcelona arrojándose á la vía en el acto de salir el tren de la estacion. El infeliz quedó completamente destrozado.

—Hasta la fecha, 1.500 son los políticos que segun un colega, se han ofrecido al gobierno como candidatos á diputados ministeriales.

—A consecuencia de unos partes falsos que se mandaron á Barcelona, la Bolsa bajó un medio, causando la natural alarma.

Cuando se descubrió la falsedad, la baja se repuso, pero ocasionando siempre algunos perjuicios.

—A expensas del obispo de Calahorra, se edifica en aquella ciudad un edificio que sirva de albergue á los pobres del obispado que pasen de 60 años.

—La *Crónica Mercantil* de Valladolid dice que ha sido procesado un recaudador de contribuciones de aquella provincia á quien se

Alboroto mayúsculo. Anteayer á las once y media de la noche dos amantes esposos dieron un espectáculo bien poco edificante en la plazuela del Duque de Gor. Los agentes de la autoridad brillaron por su ausencia.

Cesante. Ha sido declarado cesante el Mayor del presidio D. Rafael Caliz Garcia, nombrando en su lugar á D. Pedro Nuñez.

Procesion. El jueves 26 á las seis de la tarde la Asociacion de señoras de la parroquia de San Pedro y San Pablo sacará en procesion la Imagen de Santa Rita de Casia, trasladándola á su hermita de la Piedad.

Carreras de caballos. Se cree que el Excmo. Sr. Duque de Abrantes, ofrecerá un premio para el mayor lucimiento de las carreras de caballos que se verificarán durante las próximas festividades del Corpus. Se dice tambien, que la comision organizadora de los premios espera otro del Excmo. D. José Luis Riquelme que tanta predileccion demuestra para la esplendidez de dichas fiestas.

A Madrid. Anteayer salió para la corte el Excmo. Sr. D. José Luis Riquelme director general del arma de caballeria.

Alcaldía de Granada. Los padres ó herederos de los soldados fallecidos en el ejército de Ultramar, Francisco Bernedo Iglesias, José Hernandez Ortiz, José Morales Suarez y Luis Ramirez Gonzalez, se personarán en la Secretaría municipal para asuntos que les interesan.

Efemérides de hoy. Á 24 de Mayo del año 903, pasó á mejor vida el papa Leon V.

—En 1610, nació en la villa de Lerma la infanta de Castilla doña Margarita, hija de Felipe III de España.

—En 886, murió en Constantinopla su emperador Basilio I llamado el *Macedonio*, por un ciervo á quien iba persiguiendo en la caza.

—En 1614, se sintió un terremoto tan terrible en la isla Tercera, perteneciente á las Canarias, que quedaron destruidos muchos edificios notables, produciéndose una gran mortandad.

—En 570, el rey de Francia Chilperico, de religion arriana, ahogó á su esposa Gosvinda, hija de Atanagildo, sin otra causa que sus creencias católicas.

—En 1543, murió el célebre astrónomo prusiano Nicolás Copérnico.

COPÉRNICO Y SU SISTEMA.

Mil seiscientos y cuatro años habian trascurrido desde que Tolomeo, sujetando á una sola fórmula las doctrinas de todos los astrónomos anteriores, hubo de lanzar á los dilatados campos de la ciencia esa primera ley por la que los cielos, rindiendo tributo á nuestro mundo, giraban infinitamente en torno suyo.

Dieciséis siglos de error, habian sido bastantes á fijar con letras indelebiles en el alma de las antiguas generaciones, fanáticas hasta la saciedad, la idea de que la Tierra era el centro de todos los movimientos de los astros, que uniformemente corrían por el espacio. La ilustracion, sin embargo, comenzó á desplegar sus primeros rayos en algunas individualidades de las épocas que siguieron y la multiplicacion de opiniones era más que lógica, necesaria.

El año 1473 debia nacer un hombre grande que, sobreponiéndose á la supersticion de aquellas edades de la ignorancia, hiciese flaquear el arraigadísimo sistema de Tolomeo, enseñando al mundo de entonces y del porvenir la verdadera disposicion de las estrellas en el cielo. Ese hombre del siglo XV era el inmortal Copérnico.

Thorn, en el reino de Prusia, fué el pueblo que tuvo la gloria de llamarse su patria. Hijo de una familia distinguida, bien pronto adquirió una educacion en armonia con su noble origen; pues luego de haber aprendido las lenguas griega y latina, pasó á Gracovia donde terminó sus estudios de medicina y filosofia, dedicándose con particular predileccion al conocimiento de la Astronomia y de las Matemáticas. Instigado por el deseo de conocer al astrónomo más notable de su tiempo, Regiomontano, acordó dirigirse á Italia, despues de haberse perfeccionado en

dibujo y pintura, y allí logró que le confiaran una cátedra de Matemáticas, que le proporcionó un nombre envidiable entre los sabios sus contemporáneos.

Vuelto al cabo de algunos años á su patria, donde fué recibido con el entusiasmo que á su talento correspondía, abrazó el estado eclesiástico, y dándole un canonicato su tío el obispo de Warmie, fijó su plan definitivo de vida, compartiendo el tiempo entre el coro; las visitas gratuitas de los enfermos á quienes curaba, y sus estudios predilectos principalmente el de la ciencia de los cielos.

Su gran firmeza de carácter; su constancia en el estudio, y el privilegiado espíritu de contemplacion que le animaban, eran cualidades bastante poderosas para emprender la formacion de un nuevo sistema astronómico que, apartando toda preocupacion del pueblo, fuese el frio reflejo de la filosofia y de la verdad.

Examinó con interés las dos opiniones que entonces gozaban de mayor preponderancia: la de los egipcios, que hacia girar á Mercurio y Venus alrededor del Sol, mientras que este, juntamente con Marte, Júpiter y Saturno, lo hacia alrededor de la Tierra, como la Luna; y la de Apolonio de Perga, que suponiendo al Sol centro del mundo planetario, moviase al rededor de nuestro planeta con todos los astros de su sistema. Y mucho más se aficionaba á tales ideas, cuanto que veia explicadas las escursiones limitadas de Marte y Venus alrededor del Sol, y sus movimientos alternativamente directos, estacionarios y retrógrados, ventaja que el último de aquellos sistemas extendia hasta los planetas superiores.

Así pues, para Nicolás Copérnico los sistemas astronómicos solo eran ya un juego de imaginacion; los probaba con la esperiencia y conocia los medios de juzgarlos. Por otra parte, vió que Pitágoras quitando á la Tierra del centro del mundo colocaba en su lugar el Sol, que hacia dar vueltas en torno suyo á todos los astros del cielo y supuso que la teoría de Apolonio seria más exacta, con solo variar la circunstancia de que el Sol fuese tributario de nuestro globo.

El célebre sistema *copernicano* estaba ya creado. En aquel tiempo, año 1507, empezó á coordinar sus ideas y escribir sus descubrimientos, explicando por sus nuevas teorías sencillamente fenómenos hasta entonces complicados, como la sucesion de las estaciones, retrogradacion de los planetas y precesion de los equinoccios, y hechas las suficientes observaciones, trató de dar á luz una obra titulada *De orbium caelestium revolutionibus*, en que toda la Astronomia se regia por una sola ley.

Difundidas las nuevas ideas del célebre astrónomo, era esperada su obra con impaciencia por las personas más doctas, mientras que las masas lo ponían en ridículo, hasta el punto de exhibirlo en una comedia pública, como se hiciera en otra ocasion con Sócrates. Deseando por fin que terminase aquella lucha, y suponiendo que á la luz de la verdad harian justicia á su sistema, autorizó á sus amigos para que publicasen aquella, que habia dedicado al pontífice Paulo III.

Impresa en Nurenberg bajo la direccion de Retico discípulo de Copérnico, el mismo Retico enviaba el primer ejemplar á su autor, cuando este, que habia gozado de salud en toda su vida, sintiose acometido de la disenteria, á que siguió una parálisis del lado derecho, al tiempo que su memoria y génio se debilitaban. Llegó el ejemplar que se lo pusieron en la mano: le tocó, le vió pero en aquel terrible momento estaba poseido de otros cuidados; habia tenido por premio el escarnio y la murmuracion! Algunas horas despues, habia exhalado su último suspiro, despues de 80 años de existencia. Era el 24 de Mayo de 1543.

Hace más de tres siglos que se publicó aquel sistema: hoy sabemos, como entonces, que el Sol es centro de los movimientos de los planetas; que lejos de ser la Tierra la señora del Universo es solo un átomo, comparada con el resto de la Creacion.

Ignacio Legaza Herrera.

acusado de haberse apropiado 11.407 pesetas de la Hacienda pública.

—El juez del distrito del Centro se ha instalado en la Dirección de la Deuda para mayor facilidad de las diligencias sobre los fraudes.

Centenario de Calderon.

Entre las diversiones públicas que preparan las empresas particulares, llamará indudablemente la atención la corrida de toros extraordinaria que se verificará en Madrid el 30, ó á mas tardar el 31 del corriente.

La plaza estará engalanada con colgaduras, banderess y gallardetes, como en las funciones reales, así como los atalajes y arneses de mulas y caballos.

Se correrán ocho toros de las mejores ganaderías, que serán lidiados por igual número de cuadrillas, con sus respectivos matadores.

Habrán dos caballeros en plaza, que se presentarán en el redondel procedidos de heraldos, clarines y timbales, escuderos de lanza y pages, siendo escoltados por cien infantes y cien caballos, todos ataviados á la usanza del siglo XVII.

—Leemos en un colega de Madrid:

«Se dice que la masonería concurrirá á la procesion histórica del día 27 con los diferentes estandartes de las logias de Madrid.

Este espectáculo llamará seguramente la atención del público, ya por la novedad, ya tambien porque dará á conocer muchas personas á quien seguramente no contaria que estuvieran afiliados á esa asociacion, que seguramente cuentan muchos adeptos en nuestro pais.»

—Dice un periódico de Palma de Mayorca, que en Monacor dos hombres apostaron doce duros á quien regresaria antes yendo uno á Palma y otro dos veces á Artá. Ganó la apuesta este último; pero llegó en tal estado, que fué preciso conducirlo á su casa echando sangre por la boca.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Paris 21.—El general Logerot entró ayer mañana en Beja sin disparar un solo tiro. Anteayer hubo un reñido combate al Este de Chellala, entre la columna Innocenti y los Ben-Amena. Estos ascendian á 5000; despues de una tenaz defensa se retiraron hácia Chellala, perdiendo 300 hombres. Las tropas francesas tuvieron 37 muertos, 46 heridos y cuatro extraviados.

Aumenta el pánico de la poblacion europea en Túnez. La inquietud es mayor aún en ja judería que en otras partes. En los barrios árabes reina grande efervescencia. Ayer, con ser dia festivo, se temia que despues de los rezos en las mezquitas estallase la insurreccion. En vista de lo grave de las circunstancias, créese que el bey concluirá por pedir á las tropas francesas que entren en Túnez para sostener el órden.

Reunida hoy la comision de la Cámara de los diputados, encargada de estudiar el tratado de paz franco-tunecino, Mr. Ballue ha insistido en la necesidad de pedir al gobierno que dé amplias explicaciones sobre las garantías financieras que se exigirán al bey. El lunes presentará su dictámen esta comision.

Asegúrase que Mr. Barthélémy Saint-Hilaire abandonará el ministerio tan pronto como termine la cuestion tunecina, pues siendo partidario del escrutinio por distritos, no quiere servir á una política basada en otro sistema electoral.

L'Intransigeant se ha publicado de luto, anunciando el suplicio de Hessa Helfmann la nihilista. Hasta ahora ningun otro telegrama confirma la noticia. Un ruso residente en Paris ha apostado diez mil francos con Rochefort á que la Hessa Helfmann no ha sido ejecutada.

Despachos de Italia anuncian que el señor Sella, en vista de las dificultades con que tropezaba para formar ministerio, ha renunciado sus poderes.—C.

Londres 22.—La correspondencia diplomática publicada por el gobierno inglés con-

tiene, además de las notas anunciadas ya, algunas relativas á la cuestion que surgió en Túnez entre un súbdito inglés y una compañía francesa.

La última de ellas, suscrita por lord Granville, ministro de Negocios extranjeros de la Gran Bretaña, declara terminantemente que esta potencia ha decidido intervenir en la indicada cuestion.

Roma 22.—El rey de Italia recibió anoche al Sr. Mancini, con el cual celebró una conferencia de más de una hora sobre la cuestion de la crisis que sigue sin resolver.

Despues celebró otra conferencia con el señor Farini sobre el mismo asunto.

Hasta ahora nadie ha recibido aun el encargo de formar el nuevo gabinete.

Constantinopla 22.—Acordada definitivamente la manera como ha de procederse á la evacuacion de los territorios cedidos por Turquía á Grecia, en breve se procederá á dicho abandono.

La risa debe ser ocupado por el ejército helénico antes de un mes.

El convenio será firmado hoy.

Londres 21.—El libro azul (Blue Book) prueba que si el gobierno italiano ha hecho grandes esfuerzos para conseguir la cooperacion del gobierno inglés con objeto de mantener el *statu quo* en Túnez.

Lord Granville contesta que el gabinete de Saint James no tiene ningun interés especial en Túnez y que no puede separarse de las demás potencias relativamente á la cuestion de Tunez.

En una nota firmada por lord Granville y dirigida á Mr. Challemel Lacour el 20 de Mayo, el ministro inglés habla de la mala impresion que ha producido en la opinion pública el tratado de Túnez, que constituye un verdadero protectorado.

El gobierno inglés toma acta de la declaracion de Mr. Barthelemy Sain Hilaire que los convenios de Túnez con las naciones extranjeras serán respetados. El ministro inglés considera las seguridades que le ha dado el ministro francés como una obligacion de parte de Francia para el porvenir.

Oran 21.—La columna del coronel Vincenti ha sido atacada por las tribus rebeldes dirigidas por Sidi-Bou-Amema.

Unos 5.000 insurrectos han trabado un combate encarnizado contra las tropas francesas auxiliadas por las fuerzas indígenas. Estas últimas han tenido cuarenta bajas entre muertos y heridos.

Los insurrectos han sido derrotados.

Lisboa 21.—La órden del gobierno inglés relativa al ganado vacuno procedente de España y Portugal, ha producido en esta capital una viva emocion.

El diario de Gobierno manda que se examinen los animales antes de embarcarlos para hacer constar su buen estado de salud.

Paris 21.—Ha fallecido Mr. Duvergier Haraune, antiguo académico.

Han sido elegidos senadores inamovibles Victor Lefranc y Enrique Didier.

Bruselas 21.—El Banco de Bélgica ha reducido el descuento á 4 por 100.

Roma 21.—Se asegura que el Sr. Dapretis ha aconsejado al rey que encargue la formacion del gabinete al Sr. Mancini.

Orán 21.—El combate sostenido por la columna del coronel Vincenti el dia 19, tuvo lugar en las inmediaciones de Chellala. La columna tuvo 37 hombres muertos y heridos. Las bajas causadas al enemigo pasaron de 300.

El conde de Arnim ha muerto, segun dicen los despachos. Fué embajador de Alemania en Paris y adquirió gran celebridad por sus luchas con el príncipe de Bismarck. Conocida es la interminable série de folletos que publicó contra el canceller y los procesos que éste hizo se le formaran, acusándole de sustraccion y publicacion de documentos diplomáticos importantes. El conde de Arnim habia sido condenado á cinco años de prision por insultos al emperador y á Bismarck, y residia desde hace tiempo en Niza.

El articulado de la ley sobre escrutinio de lista que acaba de votar la Cámara de los diputados de Francia, dice así:

»Artículo 1.º Los miembros de la Cámara de los diputadas son elegidos por escrutinio de lista.

»Art. 2.º Cada departamento elige el número de diputados que le está asignado por el cuadro anejo á la presente ley á razon de un diputado por cada 70.000 habitantes. Se tendrá en cuenta, no obstante, toda fraccion inferior á 70.000.

»Art. 3.º El departamento forma una sola circunscripcion.

»Art. 4.º Ninguno es elegido en la primera votacion si no ha reunido la mayoría absoluta y si el número de los votos no es igual al de la cuarta parte de los electores inscritos.

»Art. 5.º En caso de vacante por opcion, muerte, dimision ú otra causa, no se reunirá el colegio electoral en los departamentos que nombren más de diez diputados sinó cuando haya dos vacantes en el departamento.

»Art. 6.º No se hace cambio alguno en el modo de representacion de la Argelia y de las colonias, ni en las demás disposiciones que no sean contrarias á la presente ley.»

—Un concejal de Paris ha presentado en su municipio una proposicion pidiendo que en vez de quemar doscientos mil francos de gas y otros doscientos mil en cohetes, bombas y árboles de fuegos artificiales con ocasion de las próximas fiestas nacionales del 14 de Julio, se destinen esas sumas á la construccion de casas nacionales, destinadas á padres ó madres de familias pobres.

—Los trabajos del laboratorio químico municipal de Paris empiezan á producir resultados.

De doce muestras de leche puesta á la venta resultaron once en mal estado; de las compotas y otros artículos de repostería, presentados en número de nueve, sólo resultó un ejemplar bueno. En cuanto á los vinos, se obtuvieron tres muestras de 133 presentadas.

CARTERA OFICIAL.

Administracion Económica. Dia y horas en que se cita á los contribuyentes:

Dia 24, á las diez de la mañana, fabricantes de cepillos; floristas que hacen flores artificiales; fontaneros.

A las diez y cuarto, fundidores de metales en crisol; grabadores.

A las diez y media, guarnicioneros y talarbarteros.

A las once, herbolarios; herreros y cerrajeros.

A las once y media, hojalateros y vidrieros.

A las doce, impresores de estampas; maestros de baile y esgrima; maestros carpinteros de obras de fuera.

A las doce y cuarto, maestros de equitacion; maestros polvoristas ó pirotécnicos.

A las doce y media, maestros soladores; dueños de taller para reforma ó compostura á mano de sombreros usados.

A la una de la tarde, dueños de obradores de chocolate con piedras ó rodillos á mano; oficiales canteros que trabajen por su cuenta; peluqueros y barberos.

A las dos, pintores.

A las dos y media, sastres y modistas.

A las tres, silleros; tallistas para objetos de escultura y ebanistería.

A las tres y cuarto, torneros.

A las tres y media, vaciadores de navajas.

A las cuatro, zapateros y los que cortan y venden pieles preparadas para calzado.

Zurradores de pieles que no tengan en sus obradores más que de uno á tres operarios.

Las industrias que se ejerzan en esta capital que se asimilen á las expresadas en este anuncio, pero que no se hayan nombrado expresamente, se servirán concurrir el dia 25.

Granada 11 de Mayo de 1881.—Juan Oriol.

Boletín Oficial de ayer. Gobierno civil.—Circular para que en los dias 2, 3, 4 y 5 del próximo Junio se proceda á la eleccion de un diputado provincial por el distri-

to de Loja, por renuncia del que lo era don Miguel Caliz García.

Otra para que los pueblos que no lo hayan verificado remitan el estado del presupuesto ordinario para el año económico próximo.

Montes.—Sácanse á nueva subasta los pastos de los montes del pueblo de Nechite.

Diputacion provincial.—Quintas. Circular para que en los 15 primeros dias del mes de Junio inmediato, se practique la remision de excepciones que en el reemplazo del año actual hayan sido otorgadas por los Ayuntamientos.

Publicase la cuenta de los ingresos y gastos verificados en el mes de Abril último.

Ayuntamientos.—El de Almuñécar publica el presupuesto aprobado para el año económico de 1881 á 82.

El de Alamedilla lo hace de la vacante de la plaza de médico titular, publicando tambien la rectificacion del amillaramiento de la riqueza pública.

Por el Juzgado del distrito del Salvador de esta capital, se requiere de pago á Antonio Sevilla Sanchez, por término de nueve dias, y pasado dicho término, le pararán los perjuicios á que haya lugar.

Servicio de la plaza de hoy. Jefe de dia, don Ricardo Velez, comandante del segundo Depósito de Instruccion y Doma.—Hospital y provisiones, 3.º capitan del mismo cuerpo.—Parada, Antillas y Artillería.—El brigadier gobernador militar interino, Marin.

Cambios de la Plaza. Hamburgo, 00, tres meses fecha.—Londres, 00,00 tres meses fecha.—Paris, 0'00 ocho dias vista.—Adra, 0'0 d. ocho dias vista.—Alicante, 1'2 d. id. id.—Almería, 1'2 id. id.—Barcelona, 1'4 d. id. id.—Cádiz, 1'2 d. id. id.—Cartagena, 0'0 d. id. id.—Córdoba, 0'0 d. id. id.—Madrid, 1'4 d. id. id.—Málaga, 1'4 d. id. id.—Motril, 0'0 d. id. id.—Múrcia, 0'0 d. id. id.—Santander, 0'0 d. id. id.—Sevilla, 1'4 d. id. id.—Valencia y Zaragoza, 0'0 id. id.

Tipo para descuentos en esta Sucursal, cinco por ciento anual.—Idem para préstamos, cinco por ciento anual.—M. Gonzalez.

Observaciones meteorológicas de ayer. Altura del barómetro en milímetros, 706'39.—Direccion del viento, S. O.—Estado del cielo, nuboso.—Temperatura máxima del aire á la sombra, 24'2; al sol, 34'6.—Termómetro tipo á las nueve de la mañana, 18'9; á las tres de la tarde, 23'8.

Alhóndiga de granos. Dia 23 de Mayo.—Trigo, de 21'94 pesetas el hectólitro á 24'22; cebada, de 10'51 á 11'43; habas, de 12'00 á 12'50; maiz, de 12'00 á 13'00; yeros, de 11'50 á 12'00.

Matadero público. Precios de la baja del dia 22: Carnero, 1'17 peseta; borrego, 0'90; vaea, 1'82; Ternera, 1'82.

Vendida en tablas con 12 céntimos de aumento en kilogramo, en el dia de ayer.

CULTOS.

Dia 24.—San Micleo y compañeros mártires. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de las Capuchinas; á las ocho, misa cantada; á las cinco, la devocion de las Flores de María Santísima; predica D. Pedro Fernandez; se cantan gozos, salve y letania.

La misma devocion se hará en la iglesia de Nuestra Sra. de los Angeles, en las Carmelitas Calzadas, las Angustias, la Piedad, Salvador, Sagrario, Comendadoras, San Matias, San Juan de los Reyes, San Cecilio, San Ildefonso, iglesia de Corpus Christi, San Juan de Dios, Santa Inés, colegio de la Purísima Concepcion, las Tomasas, el Hospicio, Santa Paula, la Magdalena y San Justo.

En la Catedral, á las nueve, procesion de Letanias y misa de rogativa.

En Santa Escolástica misa de doce á San Antonio de Pádua.

En Santa María de la Alhambra é iglesias de costumbre, se reza el rosario.

VISITA DE LA CORTE DE MARÍA.

Nuestra Señora de las Mercedes, iglesia de San Ildefonso.

El dia 25 el Jubileo de 40 horas en la iglesia de Capuchinas.

El jueves 26 del corriente, á las seis de la tarde, se sacará en procesion la imágen de Santa Rita de Casia, por su Asociacion de señoras, establecida en la parroquia de San Pedro y San Pablo, para trasladarla á su ermita del Monte de Piedad.

ESPECTÁCULOS.

Compañía de acróbatas. Gran funcion por la compañía de acróbatas que dirige D. Juan Carrasco.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Exema. Diputacion provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.

Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada. Precio del frasco en toda España, 8 reales.

PURGANTES ANTIBILIOSAS DEPURATIVAS.
De accion fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados.
Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.
Depósito, Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

TÓNICO-GENITALES.
Célebres píldoras del especialista Dr. Morales, contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, que se remiten por el correo á cambio de sellos.
Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

EL COMERCIO
FABRICA DE CALZADO POR MAYOR Y MENOR
FRANCISCO CHICO GANGA
PROVEEDOR de S.M. la Reina y de S.M. RR. los Sres. Infantes Duques de Montpensier
LA SEVILLANA Zacatin 60 GRANADA
EL CISNE Granada 70 MALAGA

No comprad calzado sin ver antes los del magnífico establecimiento LA SEVILLANA, 60, ZACATIN, 60.—GRANADA.

Esta casa es sucursal de la gran fábrica de calzados de Francisco Chico Ganga, de Sevilla (Sierpes, 33), cuya reputacion es bien conocida, tanto en España como en el extranjero. Sus calzados se recomiendan por su elegancia, solidez y perfeccion. Tiene la honrosa satisfaccion de que sus calzados hayan sido premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido con las mayores recompensas, como son en las de Viena, Sevilla, Filadelfia, Paris, y últimamente en la regional de Cádiz con medalla de oro.—S. M. la Reina Madre y SS. AA. la Infanta y Duque de Montpensier favorecen al Sr. Chico con sus compras.—Además del variado surtido que tiene en esta Sucursal, admite encargos por medidas, las que tomadas por un sistema especial, son inmediatamente servidas por la fábrica con notable perfeccion hasta para los pies más dificultosos.

EL PROGRESO NACIONAL.

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
AUTORIZADA POR LA LEY.

CAPITAL SOCIAL, 48 MILLONES DE REALES.

Direccion general.—Paris, Rue Richelieu, 102.

Direccion en España.—Barcelona, Fontanella, 2.

La importancia de su capital, los progresos prácticos en la aseguracion, y la escrupulosidad y sencillez con que extiende sus pólizas, la hacen una Compañía tan querida como buscada por las personas que deseen asegurar de buena fé.

Ha renunciado á los fueros de su país y se somete y sujeta á los tribunales y leyes de España.

El Consejo de Administracion lo componen banqueros, comerciantes y propietarios, que es en realidad una verdadera garantía para los señores asegurados.

Las primas son iguales á las demás compañías serias y respetables.

EL PROGRESO NACIONAL paga los siniestros en el mismo punto en que se firme la póliza, sin necesidad de acudir á Barcelona ni á Paris.

Para más detalles dirigirse al Subdirector en Granada y su provincia

D. ANTONIO AGESTA, Acera-Darro, 90.

SANCHEZ, LITÓGRAFO DES.M.
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO,
Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfeccion y economia.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

EBANISTERÍA DE LUIS URBÁ
EL VALENCIANO.

Calle de la Colecha, núm. 13.

La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanisteria y carpinteria, bajo la direccion del reputado maestro Urbá, y además el de tapiceria á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Bujías á 3 y 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burló, Reyes Católicos, 12.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS.
GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS.

Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañía nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID A
40, ZACATIN, 40.
GRANADA.

DONDE POR
10 REALES SEMANALES
SIN ENTRADA,
NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO,
se adquiere cualquier modelo
de las legítimas máquinas
para coser de

LA **SINGER** DE
COMPANÍA FABRIL **SINGER** NUEVA YORK.
Sucursales en todas las capitales de provincia.

VALDEPEÑAS
POR EL PROPIO COSECHERO.

En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva, situado en la calle de Recogidas, número 1, se reciben quincenalmente grandes remesas de vino, en bote preparadas al efecto, de las bodegas que el dueño del despacho posee en Valdepeñas, y cuyas especiales condiciones los hacen superiores á cuantos con el mismo nombre se venden en esta capital.

Precios. 36 rs. arroba y 9 rs. cuartilla.

ETIQUETAS CROMOS
PARA ANUNCIOS.

PAPEL DE FUMAR
DE
JARAMAGO Y ALQUITRAN.

Precios reducidos,
EMILIO A. COLL,
COMISIONISTA.

Despacho,
9 á 11 de la mañana y 6 á 8 de la tarde.
SAN MATÍAS, NÚM. 2.

Se desea una buena cocinera, de 30 á 50 años de edad, y que no tenga parientes ni cuartito en esta ciudad. En la Administracion de este periódico darán razon.

Se arriendan las casas de la calle de San Anton, números 55 y 61, y el piso principal de la de Trugillas, número 6. El letrero en las puertas de las mismas indica donde están las llaves.

CEMENTO ROMANO FRANCÉS
SUPERIOR,

á 6 reales arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. Tambien hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.
MENDEZ NUÑEZ, 33.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS
GALLETAS «VIÑAS»
especiales para postres, té y café.
DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

Se vende el cármén de la Cruz y tambien Smacetas.—Gomelez, 8, 2.º

VENTA.

Se venden en esta ciudad las casas números 48 y 50 de la Carrera de Genil, propiedad de D. Miguel Casanova. Los que deseen conocer las condiciones de venta, pueden entenderse con D. Manuel Hita, Mesones, 51.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

depósito de géneros de punto y abanicos.
GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.
La libra de cera á 10 reales.
Clase superior, á 11.
En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.
En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economia que dicha fábrica tiene ya acreditado.

ALMONEDA

Cuadros al óleo de Alonso Cano y Risueño, cobres de gran tamaño de Rubens; tambien los hay de Martin, Garcia, Ferriz, etc. Hay además una Purísima, tamaño natural, copia exactísima de la de Murillo en el Museo Nacional; uu magnífico piano francés, vertical, nuevo; un mueble gran forma, época de Felipe II; mesas árabes, mantones de Manila antiguos, bordados en colores, y otra infinidad de objetos.—Placeta del Azúcar, Agencia, darán razon. 3 J.

LA SULTANA.

Este acreditado establecimiento ha recibido el más completo surtido para la presente y próxima estacion de verano, en laneria y sederia para vestidos en todos colores, siendo más nuevo el llamado *Comme d'or*, é innumerables tejidos para adornos de la más alta novedad, percales lisos y con cenefas caprichosas para sus adornos, manteletas, fichús acerados, blancos y negros, corbatas, abanicos, sombrillas, neceseres para perfumes, cajas para guantes y pañuelos é infinidad de artículos que no enumeramos y que vendemos muy barato.

Para caballeros tenemos un estensísimo surtido en tricots, vicuñas y gergas para trajes, chalecos de piqué, bastones, cadenas y pipas.

Ademas un especial tejido inglés para trajes de caballero, que daremos el corte de 3 3/4 varas por 45 reales.

Se remiten muestras por correo á quien las desee, dirigiéndose á

MIGUEL LOPEZ Y HERMANO.

FOTOGRAFÍA.

Gran establecimiento, reputado como el primero en su clase en esta localidad, de J. G. Ayola, fotógrafo de cámara de SS. MM. y premiado en la Exposicion.

CARRERA DE GENIL, NÚM. 29,
donde se retrata con los procedimientos más modernos y rápidos con que la ciencia ha enriquecido dicho arte. Véanse sus muestras en la planta baja de dicho local.

LOS ACREDITADOS
VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES.
PROCEDENTES DE GOJAR,

de las bodegas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confiteria de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:
AGUARDIENTES.

Arrob. Bot.	75 7 rs.
Arrob. Bot.	70 6 »
Arrob. Bot.	75 6 »
Arrob. Bot.	65 5,50 »
Arrob. Bot.	36 4 »
Arrob. Bot.	36 4 »
Arrob. Bot.	140 10 rs.
Arrob. Bot.	75 7 »
Arrob. Bot.	55 5 »
Arrob. Bot.	60 »
Arrob. Bot.	110 »

SE ALQUILA

la casa número 99 de la calle de Elvira, recién pintada y restaurada; tiene agua corriente, cuadra, patio y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el número 72 de la misma calle.